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La capătul periplului în sonuri de flaut prin lumea
muzicii contemporane, putem afirma că, prin complexitatea
repertoriului ales şi prin elocvenţa tălmăcirilor artistice,
Cătălin Opriţoiu a reconfirmat alura unui veritabil interpret
al partiturilor de muzică modernă, dovedind o deosebită
preocupare pentru conturarea valenţelor sonore ale flautului
şi a esteticii partiturilor căreia îi subsumează inclusiv
aspectele de virtuozitate.

Mădălin Alexandru STĂNESCU 

Recital de lied românesc – 
Diana Vodă şi Claudia Codreanu 

Duo-ul alcătuit din mezzosoprana Claudia Codreanu
şi pianista-compozitoare Diana Vodă Dembinski este deja o
prezenţă constantă în cadrul evenimentelor dedicate muzicii
contemporane, cele două muziciene remarcându-se
prin promovarea liedului românesc şi universal din
ultima jumătate de veac în mai toate apariţiile avute
în peisajul muzical autohton. De aceea, este firească
includerea recitalului celor două în cadrul
programului celei de-a XIV-a ediţii a Festivalului
Internaţional Meridian, o sărbătoare a artei sonore
de azi şi de ieri din care liedul nu putea lipsi, genul
fiind unul drag multora dintre compozitorii ce s-au
manifestat şi se manifestă în ultimele decenii. De
altfel, chiar Diana Vodă Dembinski este unul dintre
creatorii ce se îndreptă cu deosebită atenţie spre
miniatura vocală, explorând teritoriul fascinant al
expresivităţii singurului instrument afla permanent
în posesia artistului: vocea umană. 

Confirmând încă o dată interesul pentru
creaţia românească, Diana Vodă  Dembinski şi
Claudia Codreanu au proiectat pentru recitalul din 8
noiembrie 2018 susţinut în Salonul de Muzică al Casei Artelor
„Dinu Lipatti” un program alcătuit din miniaturi vocale ce
aparţin compozitorilor din mai multe generaţii ce a asigurat
serii o diversitate stilistică şi o alură de călătorie prin lumea
liedului românesc în care au fost punctate momente
semnificative ale evoluţiei genului în spaţiul sonor autohton.
Pentru început artistele au ales să interpreteze liedul Moină
aparţinând lui Zeno Vancea, un compozitor mai puţin cântat
în recitaluri şi concerte, în care versurile bacoviene au căpătat
o înveşmântare melodică rafinată contribuind la construirea
unei atmosfere melancolice, foarte bine reliefată de
mezzosoprana Claudia Codreanu, care ne-a amintit pentru
câteva minute de spiritul perioadei interbelice. Mai aproape
de orientările stilistice ale muzicii savante din zilele noastre,
cele cinci lieduri de Diana Vodă Dembinski reunite sub titlul
Anotimpurile, valorifică versurile lui Lucian Blaga într-un
melanj de sonuri ce evidenţiază cu rafinament acele
caracteristici specifice celor patru anotimpuri evocate de poet
dar şi prezenţa anumitor teme filosofice sau pastorale.
Beneficiind de acompaniamentul pianistic realizat de chiar de
către compozitoare, Claudia Codreanu a realizat o versiune de
bun nivel a ciclului Anotimpurile în care am remarcat
adaptabilitatea sa vocală ce i-a permis să reliefeze într-un
excurs dominat de tehnici tipice limbajului muzical
contemporan acele subtile trimiteri la nostalgia romanţei în
Amurg de toamnă sau aluziile la folclorul maramureşean din
Colindă. 

Programul propus de cele două protagoniste ale serii
a continuat cu două prime audiţii absolute ce ne-au înfăţişat
tot atâtea posibilităţi de construire a discursului muzical în
contextul postmodernismului de astăzi. Mai întâi, Singur de
Dinu Savu, a accentuat pe o construcţie sonoră în care atât
melodia vocală cât şi acompaniamentul pianistic au reliefat
dorinţa autorului de a readuce în actualitate modelele
vechilor epoci, întreaga ambianţă a miniaturii putând fi
asemănată cu cea a unui coral de tip neorenascentist. În
schimb, Viziune de Olguţa Lupu s-a dovedit a fi o lucrare mai
orientată spre limbajul actual, compozitoarea propunând un
discurs sonor complex, în care peste acompaniamentul
motoric al pianului este suprapusă o melodie vocală în care
Claudia Codreanu a demonstrat din nou o adaptabilitate
remarcabilă surprinzând cele două ipostaze vocale succesive:
una mai degrabă declamată în prima parte a miniaturii şi una
apropiată de cea tipică oratoriului în partea finală. Acestea
valorifică astfel o paletă largă de elemente de tehnică vocală
pe care protagonista partiturii le stăpâneşte cu siguranţă,

construcţia componistică îngemănând caracteristici
dominante în arta lirică a secolului XX dar, iată, şi în cea a
începutului de secol XXI. 

După ce am ascultat două dintre cele 5 Tzara lieds pe
versuri de Tristan Tzara compuse de Cornel Ţăranu,
respectiv Tu reviendras I şi II, în care abstractul poeziei este
echilibrat de melodica cu totul aparte specifică stilului
compozitorului şi de acompaniamentul amplu al pianului,
am putut asculta liedul Balet din ciclul Odinioară scris de
Felicia Donceanu, care se remarcă tocmai prin acea
muzicalitate recunoscută a compozitoarei şi prin modul în
care realizează excelenta corespondenţă dintre melodie şi
textul poetic, în cadrul căreia nu sunt uitate trimiterile fine la
anumite expresii ale muzicii arhaice autohtone. A urmat apoi
o benefică atingere cu lumea liedului lui Nicolae Coman,
prin lucrarea Sufletele fântânilor, care ne-a reamintit încă o
dată de scriitura deosebită a acestui compozitor ce creează cu
măiestrie acel cadru intim de exprimare, în care lirismul
deosebit, expresivitatea şi rafinamentul nuanţelor este
complementat la nivelul limbajului muzical de simbioza
realizată între aspectele ethosului românesc şi acele procedee
moderne care conferă o alură europeană muzicii sale. 

Ultimele două lucrări ale serii au adus în prim-plan
preocupările din domeniul componistic avute de doi dintre
cei mai importanţi pianişti români ai secolului XX: Valentin
Gheorghiu şi Dinu Lipatti. Mai întâi, Diana Vodă Dembinski
şi Claudia Codreanu au însufleţit liedul Transfigurare scris
de Valentin Gheorghiu, o miniatură în care textul ales pare
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a se constitui într-o mărturie muzicală a maestrului ajuns la
vârsta senectuţii care îşi doreşte să-şi trăiască în sinele interior
momentul recapitulărilor şi al privirii retrospective asupra
unei impresionante cariere, pentru ca finalul să-i aparţină lui
Dinu Lipatti, „Chopin al secolului XX” cum a fost numit de
contemporanii şi admiratorii săi. Din creaţia sa, poate prea
puţină pentru imensul talent pe care l-a avut şi pe tărâmul
artei componistice, Diana Vodă Dembinski şi Claudia
Codreanu au ales să interpreteze Deux ariettes oublies din
ciclul Cinci lieduri pe versuri de Paul Verlaine, prima fiind
asemănătoare cu o doină şi construită pe formula originală a
pianului ce pare a evoca ploaia, iar cea de-a doua o formă de
lied în care partea mediană evocă nostalgic fiinţa iubită pe un
legănat ritm al unei vechi siciliene.

Fiind încă sub impresia recitalului de joi seară, pot
nota că sub ghidajul artistic al celor două protagoniste,
mezzosoprana Claudia Codreanu şi pianista-compozitoare
Diana Vodă Dembinski, m-am bucurat de o fascinantă
călătorie în lumea liedului românesc din secolul XX şi din
primele decenii ale veacului XXI, în care creaţiile prezentate
cu bun gust şi o foarte bună cunoaştere a partiturilor au
reliefat valoarea europeană a repertoriului autohton dedicat
duo-ului voce-pian şi perenitatea sa. De asemenea, cele două
muziciene au demonstrat o foarte bună comunicare în cadrul
căreia pianul a fost un excelent partener de dialog al vocii,
confirmând o dată în plus că această formulă interpretativă se
constituie într-una dintre cele mai stabile şi valoroase formule
prezente în peisajul muzicii contemporane româneşti. 

Mădălin Alexandru STĂNESCU 

Ritmuri spaţio-temporale în
concertul ansamblului „Archaeus”

Lucrările incluse în programul concertului susţinut de
către „Archaei”, Joi, 8 Noiembrie 2018, în sala Dalles, sub
bagheta lui Mircea Pădurariu, au pus în ecuaţie ritmul,
spaţiul şi timpul, fiecare în funcţie de trăirile şi formele de
reprezentare subiective induse de contactul cu cele trei
categorii muzical-filosofice. 

History II, dedicată ansamblului, a valorificat, ca multe
alte opusuri ale sale,  propensiunea lui Liviu Dănceanu

pentru reiterarea şi reinterpretarea formelor şi tehnicilor
componistice străvechi, din dorinţa constantă, dublată de
plăcerea exersării şi/sau verificării abilităţilor proprii, de a

unifica trecutul prezent, prezentul prezent şi viitorul prezent (ca
să folosesc sintagmele lui Paul Ricoeur) într-un prezent
continuu. De data aceasta, compozitorul se concentrează pe
limbajului polifonic de tip baroc, pe care-l anticipează printr-o
preludiere ritmică primitiv-repetitivă a tobelor, preluată de
celelalte instrumente de percuţie, suflători şi pian, pentru ca
apoi, unisonul solemn al corzilor, împreună cu linia cantabilă
a oboiului, să facă trecerea spre stilul fugato imitativ, într-un
tempo moderat. Inveştmântată cu o instrumentaţie
politimbrală, de o vivacitate nefisurată, scriitura
contrapunctică îşi amplifică formulele ritmice animate de
timbrul metalic, ascuţit al oboiului. Restabilirea timpului
istoric al polifoniei din muzica lui Dănceanu a revenit
inegalabililor virtuozi Anca Vartolomei – violoncel, Rodica
Dănceanu – pian, Ana Radu – oboi, Ion Nedelciu – clarinet,
Şerban Novac – fagot, Sorin Rotaru – percuţie, Marius
Lăcraru – vioară, coordonaţi de gestica minuţios exersată a
lui Mircea Pădurariu.

La polul opus corenţei din muzica lui Liviu Dănceanu
s-a situat lucrarea Micro-Reaction, pentru pian, violoncel şi
clarinet-bas, a compozitorului ungur Csanád Kedves. Titlul
în sine vorbeşte despre dimensiunile minimale ale sunetelor
prin care „reacţionează” cele trei instrumente, unele faţă de
celelalte. Piesa face parte dintr-un ciclu de trei astfel de
„micro-reacţii”, ce au ca suport vizual o suită de picturi
abstracte (nu şi în concertul pus acum în discuţie), cu forme
geometrice ascuţite, linii şi puncte dispersate pe pânză,
semnate de Aron Lakatos şi Boróka Piros. Imaginile sunt
perfect concordante cu maniera autorului de a aşterne pe
hârtie „sunete grăbite” sau „în grabă” (stribbling music).
Despărţite periodic de suspensii sonore generatoare de tăceri
prelungite, arpegierile delicate ale pianului, cărora le răspund
sunetele picurate ale violoncelului şi altele, ceva mai
păstoase, ale clarinetului-bas relevă unele afinităţi ale
compozitorului ungur cu stilul punctualist webernian, sau cu
tăcerile semnificative ale unor Cage sau Morton Feldman. Aş
numi această muzică simplă şi delicată, muzica tăcerilor
audibile spaţio-temporale. Sonoritatea lor elementară a fost
redată, cu o delicateţe şi o comprehensiune echivalente, de
către Rodica Dănceanu, Anca Vartolomei şi Ion Nedelciu.  

Maia Ciobanu a incitat auditoriul cu o piesă din specia
meditaţiilor filosofice dubitativ-carteziene, oscilând între
certitudine şi incertitudine, intitulată sugestiv Desigur, poate

că... pentru ansamblu (p.a.a.). „Desigur”,
acordurile circulare, leit-motivice ale pianului
sunt la fel de concrete, pe cât de difuze sunt
pasajele corzilor; eterofonia provenită din
interferarea traseelor cantabile ale violoncelului
şi fagotului sunt şi ele de domeniul evidenţei; la
fel, atmosfera idilică imprimată de timbrul
modulant al oboiului; reală e şi intervenţia
liniară, concisă a fagotului, în contrast cu
sunetele reticente, în acut, ale viorii, dar şi cu
dramatismul extrovertit al timpanilor.
„Desigur”, existenţa divizată poate fi o soluţie.
Dar, „poate că...”, echilibrul, concordia, „calea
de mijloc”, obţinută prin sincronia timbrală a
instrumentelor, susţinută de pedala mai gravă
a pianului şi de lirismul suflătorilor, ar instaura
liniştea şi pacea în final, aşa cum s-a şi
întâmplat, transformând îndoiala, „dubito”, în
certitudine a lui „a fi”: „cogito ergo sum”! Şi,
cum toţi „Archaeii” au acces la tainele

perfecţiunii, muzica Maiei afost pusă în valoare impecabil (cel
puţin în opinia mea!).
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